



Typická ukázka jedné z přírodovědně cenných ploch ve Slavkovském lese – drobná mokřadní louka s prstnatcem májovým. Foto Přemysl Tájek.

Udělalí jsme pro přírodu – mapa přírodovědně nejcenějších ploch

Přemysl Tájek, Jiří Sikora a Jakub Nebesař, AOPK ČR, Regionální pracoviště Správa CHKO Slavkovský les

Na jaře letošního roku byla dokončena několikaletá práce na zpracování přehledu přírodovědně nejcenějších ploch v CHKO Slavkovský les. Cílem tohoto počínu je předejít možným nedorozuměním a střetům s vlastníky či nájemci pozemků, kteří dosud často o přítomnosti zákonem chráněných přírodních fenoménů v území svojí působnosti neměli povědomí. Proto byli o výskytu cenných přírodních lokalit informováni přednostně vlastníci dotčených pozemků a zde hospodařící subjekty. Jsme však přesvědčeni, že významným přínosem pro ochranu lokalit může být i širší povědomí o jejich existenci, a proto jsme se rozhodli upozornit na tento ochranný počín i na stránkách Arniky.

Přehled nejcenějších stanovišť byl zpracován na základě podrobných znalostí území

a podkladů od odborníků z různých přírodovědných oborů, především na základě dlouhodobého mapování a monitoringu zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů, které jsou v posledních 15 letech systematicky zaznamenávány do Nálezové databáze ochrany přírody. Významným zdrojem podkladových informací je rovněž vrstva mapování biotopů soustavy Natura 2000, na jejíž aktualizaci se průběžně podílejí zaměstnanci Agentury ochrany přírody a krajiny (AOPK ČR) s příslušnou odbornou specializací a proškolení externisté s botanickým vzděláním.

S ohledem na značný objem informací a potřebu přesného mapového vymezení jednotlivých ploch byla k prezentaci lokalit vytvořena mapová aplikace dostupná přes internetové rozhraní na adrese: <https://arcg.is/18j4L8>.

Zde je možné si vymezení jednotlivých ploch podrobně prohlédnout v libovolném zvětšení a na různých podkladových mapách v různých měřítkách. Internetové rozhraní má zároveň tu výhodu, že informace zde mohou být průběžně aktualizovány. Z objektivních důvodů totiž všechna cenná stanoviště nemohou být součástí předkládané vrstvy, ať již z důvodů technických nebo faktických (např. probíhající přirozené změny v krajině a biotopech), a tak tyto změny budou i nadále Agenturou zohledňovány a doplňovány v rámci pravidelných aktualizací. Aktualizace ploch bude probíhat vždy jednou ročně, a to vždy 1. března.

Protože významná část území CHKO Slavkovský les požívá již jiné zákonné ochrany, byla vrstva cenných lokalit vytvořena mimo tyto plochy, tedy mimo pozemky určené k plnění funkcí lesa, maloplošná zvláště chráněná území, I. zónu CHKO a mimo evropsky významné lokality soustavy Natura 2000. I v těchto plochách je samozřejmě výskyt cenných lokalit a zvláště chráněných druhů velmi vysoký, nicméně v těchto územích je

míra ochrany cenných biotopů zajištěna právě jejich vyšší zákonnou ochranou.

Je samozřejmě nepochybné, že o řadě přírodovědně cenných ploch jejich vlastníci a nájemci dobře vědí a přírodovědně významné fenomény zde existují právě díky jejich cílené a dlouhotrvající péči, čehož si pochopitelně velice vážíme. Na úhradu nákladů spojených s cílenými zásahy na podporu cílových druhů či zlepšení stavu cenných přírodních společenstev je možné čerpat finanční příspěvky z dotačních programů. Za vhodný považujeme především dotační program Ministerstva životního prostředí – Program péče o přírodu a krajinu, jež je ve Slavkovském lese administrován AOPK ČR, Správou CHKO Slavkovský les.

Poděkování: Rádi bychom touto cestou poděkovali kolegům ze Správy CHKO Slavkovský les, kteří se na přípravě vrstvy cenných lokalit podíleli. Děkujeme též všem odborníkům, kteří průběžně doplňují své terénní nálezy do Náleзовé databáze ochrany přírody. ■

Výřez z interaktivní mapy – ukázka možného zobrazení lokalit.

